

# ВОСХОЖДЕНИЕ

## БЕРЕШИТЕВЕЛЬНИКИ

Издание Молодежной организации хасидов Хабад

Глава организации – раввин И.И.Ааронов

Редактор А.Фрадкин

ויצו-לאור על-ידי צערת אגדת חכ"ד – המרכז (ע"ר)

03-9607588 , 72915 טל' כפר חכ"ד 14. ד.ת.



Канун субботы, 28 Тишри 5764 г.

24/10/2003

Недельная глава «Берешит»

## ТУМАН РАССЕИВАЕТСЯ

Первая неделя после Суккот очень важна. Праздничная часть года закончилась. Начинается будничная.

Астрологи и психологи, которых немало развелось на газетных страницах, культурно предупреждают, как должен вести себя трудолюбивый брюнет (который по гороскопу Дева), в случае рекордной невыплаты зарплаты. И стоит ли блондинке с комплексом Наполеона уезжать сейчас из Офакима в Голливуд, чтобы показать нашу прыть и стать.

В общем, туман над болотом. И вдруг подуло свежим ветерком.

Доктор медицинских наук Игорь Гундарев из Москвы в беседе с корреспонденткой «Аргументов и фактов» сообщил, что Россия переживает демографический кризис.

Через пару десятков лет ее население уменьшится вдвое. На 12 миллионов снизилась рождаемость. На 5 миллионов больше людей ушло из жизни. Группу риска составляют люди от 20 до 49 лет – самый активный, крутой и деловой возраст.

Можно покупать и продавать, болеть и бить врагам в носы на футболе, изгонять с Руси армян, заказывать кого-то или уклоняться от чужих заказов.

Жить бы да жить! А демография шепчет: дыхни на ладан...

СПИД? Доктор Гундарев из НИИ профилактической медицины говорит: нет, не СПИД.

Экология? Гундарев смеется: наоборот! После того, как многие заводы на Руси позакрывались,

воздух и вода здесь стали гораздо чище, чем в Европе.

В Челябинск вернулись какие-то виды птиц, которых из всех списков вычеркнули за полным вымиранием. Ах нет, живы.

Холестерин? Гундарев улыбается: не угадали. Ввиду перестройки жирной пищи стало меньше, и кровь теперь спокойно бежит по жилам. То же и с алкоголем. На родине «Столичной» сейчас пьют меньше, чем в какой-нибудь Португалии.

Так где зарыта причина кризиса? Немного поколебавшись, доктор Гундарев выдохнул полу забытое, отринятое наукой слово: грех...

И пояснил: «Грехи – это психологические состояния, которые ведут к разрушению человеческой личности...

Когда мы сопоставили уровень смертности и уровень преступности, то заметили, что линии графиков идут параллельно: повышается преступность, растет грех, и примерно через полгода следует всплеск инфарктов и инсультов...»

- А для чего нам знать все эти факты? – спросит меня какой-нибудь прямодушный и въедливый читатель.

- Куда ты гнешь свои аргументы?! Опять агитация? За кого и про что?

И я ему скажу, что следую совету рабби Исраэля Баал-Шем-Това.

Он сказал, что еврей должен внимательно присматриваться к тому, что делается в мире. И делать выводы, как использовать это для служения Творцу.

Но ведь Гундарев про Творца молчит!

Еще скажет.

## НОВОСТИ

### «ТААС» И ТАНИЯ

Молодой программист Леви Бортник работает в престижном комплексе "Таасия авирит", что недалеко от Лода.

Как любой нормальный еврей, он хочет, чтобы, помимо забот о семье и заработке, в его жизни было что-нибудь еще.

Сначала он с коллегами организовал постоянно действующий миньян. Потом это «что-нибудь» приняло форму библиотеки, которую Леви и его приятель устроили за свой счет.

Теперь любой сотрудник «Таас» имеет возможность изучать хасидут, начиная с Тании, ознакомиться с различными направлениями еврейской мысли.

Да, несколько недель назад у Леви родилась дочка Ханочка.

Мазл тов! И еще раз: мазл тов!

### СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Перед наступлением субботы женщины, девушки и девочки зажигают свечи. Замужние зажигают две или более, другие – одну. После этого произносят:

**БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ  
МЕЛЕХ АОЛАМ АШЕР КИДШАНУ  
БЕМИЦВОТАВ ВЕЦИВАНУ  
ЛЕАДЛИК НЕР ШЕЛЬ ШАБАТ  
КОДЕШ!**

### СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Свечи	Иерусалим	Тель-Авив	Хайфа	Беэр-Шева	Нью-Йорк
Зажиг.	16.18	16.41	16.28	16.42	16.43
Исход	17.34	17.36	17.35	17.37	17.37

С этой недели начинается новый цикл изучения Торы.

Как всегда, мы начинаем учебу с главы Берешит, с рассказа о Сотворении мира.

Жаль того, кто, раскрыв Пятикнижие, вздохнет: "Ну вот, опять небесный свод, опять светила, сколько можно?..." Это значит, что, вступив в новый год, этот еврей не узнал о Творении ничего нового.

Что же, давайте поможем ему. Давайте спросим: "А почему, собственно, Хумаш начинается с "Бейт", со второй буквы алфавита? Ведь если мы читаем о начале всех начал, то логичней, почетней было бы открыть Пятикнижие с королевы алфавита, с Алеф?..

А теперь ответ. Тора начинается с Бейт, потому что наш мир, называемый кабалистами "миром Тикун", является вторым по счету. Ему предшествовал другой мир, с иной структурой и логикой. От назывался мир Тоху.

Загляните в Тору, найдите в ее первых строках это слово и почувствуйте себя молодцом.

## У каждого свое ремесло

Сказано в Торе: "В начале сотворил Всевышний небо и землю". Спросил один безбожник у рабби Акивы: "Этот мир, кто его создал?"

Рабби ответил: "Всевышний, благословен Он".

Тот опять: "Приведи мне точное доказательство!" Сказал рабби Акива: "Хорошо, приходи завтра."

Назавтра они встретились и рабби спросил первым:

- "Одежда, что на тебе, кто ее сделал?"

- "Портной".

Рабби заупрямился:

- "Я не верю! Приведи мне точное доказательство!"

- "Какие еще доказательства? Разве ты не знаешь, что портной делает одежду?!"

- "А разве ты не знаешь, что Всевышний творит мир?!"

("Ялкут Шимони")

## Два сосуда

"И ПРАХОМ БУДЕШЬ ПИТАТЬСЯ ВСЕ ДНИ СВОИ..." (Берешит, 3, 14)

Змей по природе своей пребывает в тоске и печали.

А, собственно, зачем ему грустить, чего ему не хватает?

В отличие от остальных существ, ему не нужно думать о пропитании - ведь прах он найдет всюду, куда ни поползет...

На это можно ответить так: у радости и у грусти есть два разных сосуда, которые не очень зависят от внешних обстоятельств.

Сосудом веселья является "анава", скромность. Скромность не просто способствует веселью, она рождает его.

Наоборот, ощущение "Я ЕСТЬ" делает радость ущербной или вовсе отталкивает ее, рождая тоску.

Главным свойством первого змея было "ощущение СЕБЯ". Поэтому он всегда погружен в печаль, несмотря на обилие пищи.

Рабби Йосеф-Ицхак Шнеерсон,  
предыдущий глава ХАБАДА

## ДРУГОЙ ПОДХОД

Один из хасидов "польского" направления спросил у Ребе Шмуэля, четвертого главы ХАБАДа:

- Почему вы, любавические, так долго молитесь? Лучше прочесть молитву быстро, чтобы "махшевот зарот", плохие и суетные мысли не успели залезть в голову...

Допустим, еврей едет в телеге, а гои начали швырять в него камнями. Самое лучшее тогда, это вдарить кнутом по лошадкам, чтоб быстрой уйти от обстрела!..

Ребе Шмуэль ответил вопросом на вопрос:

- Это хорошо, когда необразанные там, а ты тут.

Но как быть, если они уже запрыгнули к тебе в телегу?

Тогда надо остановить лошадок, начать их вышвыривать, одного за другим.

И не надо жалеть на это время...

## СЧАСТЛИВЦЫ

Королевская свадьба в Жлобине. Ребе Шнеур-Залман, глава ХАБАД, и рабби Леви-Ицхак из Бердичева, женили своих потомков. Хасиды сбились с ног, наблюдая, как ведет себя один праведник и как другой, и что они сказали друг о друге, и что каждый о себе.

Однажды спросил Алтер Ребе: "Что делает мой мехутан?"

Ответили евреи, что цадик из Бердичева уже закончил молитву.

Сказал Ребе Шнеур-Залман:

- "Нет, я так не могу. Стоит цадику из Бердичева провести ладонью перед глазами, и он уже готов представить перед Всевышним, А мне требуется много времени на подготовку".

В другой раз спросил Бердичевский цадик:

- "А где мой мехутан?"

- "Он еще молится".

Рабби Леви-И^хак вздохнул:

- "Счастливец! Когда бы он ни постучался Наверх, его всегда принимают. А я могу зайти туда, только когда дверь открыта..."

Йом-Кипур подходил к концу,  
Закончилась молитва Неила.

Хасиды огляделись по сторонам и увидели, что Ребе Довбер, второй глава ХАБАД, стоит, ничего не замечая.

Руки сцеплены, капли пота густо катятся по лбу и даже промочили мех "штраймла".

Его потомок, Ребе Шолом - Довбер, заметил:

- Известно, какой глубокий разум был у Ребе, и известно, как он заставлял свой разум напрягаться. Вы можете представить, чего он добивался своей молитвой!..

# ИЗ БЕСЕД ЛЮБАВИЧСКОГО РЕББЕ

## УРОВЕНЬ «СДЕЛАНО»

Сказано в нашей святой Торе, что Всевышний не сводит глаз со Святой земли от начала года и до его конца.

Близость к Творцу ощущается в любой точке земного шара - и, во много раз больше, в Эрец Исраэль.

Находятся такие, которые говорят, что не замечают этого. Они похожи на человека, который стоит в освещенном месте, но закрыл глаза, чтобы доказать, что здесь царит тьма. Понятно, что эта уловка ничего не меняет в реальном мире, и там, где свет - там светло.

То же можно сказать об Эрец Исраэль - если глаза души какого-то человека не до конца раскрылись, это место все равно продолжает оставаться землей, с которой Всевышний не сводит глаз.

Как это сказывается на решениях и поступках еврея? Очень просто: чем больше близость к Творцу, тем больше сил у него, чтобы довести все добрые начинания до уровня "сделано" - даже если поначалу они казались невыполнимыми.

Когда еврей живет на Святой земле, то можно воочию убедиться, что несбыточное исполняется, и ты не только не потерпел ущерб, но, напротив, получил помощь и стал сильнее...

## И ПОЛОЖИТЬ ВРАГОВ ПЕРЕД ТОБОЮ...

*Ответ Ребе офицеру израильской армии, проживающему в поселении Нэве-Маген.*

"Ваше письмо было получено с большим опозданием, по причинам, которые от меня не зависели.

Поэтому не знаю, осталось ли актуальной та проблема, о которой вы мне писали\*. Во всяком случае, пусть будет Его воля, чтобы врачи, с которыми вы советовались, дали вам хороший совет, и чтобы курс лечения прошел успешно.

Мне будет приятно получить об этом известие, и благодарю заранее.

То, что вы отвечаете за оборону Израиля, пусть будет вам в заслугу в этом и во всех других случаях.

Солдаты хороши, когда они здоровы - и в самом простом смысле этого слова, и в самом высоком.

Тора говорит об этом прямо: "Всевышний, Б-г твой, будет пребывать в твоем лагере, чтобы спасать тебя и положить врагов твоих перед тобою - и пусть будет твой лагерь свят".

Да будет Его воля и благословение, чтобы мы услышали хорошие новости обо всем, что только что было сказано...

\* Есть немало свидетельств того, что Ребе узнаёт о содержании письма и даёт своё благословение сразу, как только оно написано, а не тогда, когда его приносит почта.

— Адель, пусть гости садятся за стол без меня, я скоро вернусь. Глаза у Папы блестели. Так было всегда, когда он затевал какое-то приключение. Мама встревожилась и шепнула дочери:

— Рухама, иди с Папой и посмотри, что он будет делать. Если с ним что-то случится, я, по крайней мере, буду знать...

Еле поспевая за быстрыми шагами Папы, Рухама догнала его и пошла рядом. У сина-

тать недельную главу из Торы.

Мгновение Папа стоял у входа, потом взбежал на возвышение, ударил рукой по столу, призывая к молчанию, и громко объявил:

— У вас на стене висит объявление, в

котором сказано, что "МОЛОДОЙ ИЗРАИЛЬ" ВЕЧЕРОМ ТАНЦУЕТ".

Галаха запрещает юношам и девушкам танцевать вместе. Поэтому вам нужно стереть слово "Израиль" или слово "танцует". Они не могут стоять рядом...

В этот момент Папа был похож на человека, который сунул голову в улей, чтоб узнать, как поживаются пчелы.

Послышился рев:

— Выкинуть его!  
Выкинуть его!

Двое крепких молодых людей подхватили Папу и вышвырнули его на улицу. Рухама, чуть не плача, подбежала к нему:

— Папа, неужели тебе не стыдно, что тебя выгоняют из синагоги?

Он пожал плечами:

— Ни капельки. Я должен был заявить мой протест.

Папа расправил плечи, взял дочку за руку и отправился домой, к своим гостям.

Ну, чем не Дон Кихот?

Организация "Молодой Израиль" существует до сих пор. Но они уже больше не вешают таких объявлений.

После Папы много других людей говорили с ними об этом, и в конце концов всем стало ясно, что приказы Торы нельзя отменять по своему хотению.

Но сколько времени прошло, пока дошло до них это!

А пока над Папой смеялись и рассказывали о его приключениях разные забавные истории.

Элияу Бруштейн, преподаватель Торы в одной из религиозных школ, живет в городе Мигдаль-Эмек, что в предгорьях Галилеи.

У него есть несколько детей, и крупная и целеустремленная жена Хана, которая иногда выступает в роли «шадханит».

Но эти детали, правдивые и важные, не раскрывают, однако, его особую бруштейновскую суть.

Элияу – возвышенный менеджер. Он успешный организатор многих не приносящих больших доходов еврейских мероприятий.

Например, его общественная библиотека, со вкусом и размахом собираемая 8 лет, включает книги Галахи, кулинарные рецепты, стихи, детективы, кабалистические сочинения – и все на еврейскую тему, и все по-русски, и все для евреев.

Элияу не стал ждать, пока я его о чем-нибудь спрошу. Он предложил первым:

- Хочешь, я расскажу тебе о двух чудесах?  
- Расскажи об одном.  
- Ладно.

И Бруштейн предложил мне забыть о его теперешнем обличье и



Тбилиси. С гравюры 18 века

представить его без кипы и бороды, на пятнадцать лет моложе, работающего администратором успешного, для пресной публики, ансамбля под названием «Меридиан».

В их репертуаре не было «Лимбо из Занзибара». Они пели стихи Цветаевой, Пастернака – вы можете понять...

Бруштейн объясняет:

- Есть деталь, которая стоит особняком, но на самом деле имеет ко всему прямое отношение.

Родившись в 1958-м году, я был обрезан, как еврею полагается, на восьмой день. За это надо благодарить мою отсталую бабушку.

Ни дед, коммунист и директор фабрики, ни отец, оперный певец, не

лезли по понятным причинам на стенку, чтобы именно на восьмой, чтобы именно обрезание.

Но бабушка нажала и тут же нашелася в Питере старенький мозль, и набежала толпа мужской родни (тоже обрезанные). Они толкались у подъезда, чтобы, если вдруг милиция, вовремя предупредить и скрыть следы происходящего.

А теперь про Тбилиси. Нам показывали город и дикую реку Куру с весьма цивилизованными берегами.

Каждые пятьсот метров – пятачок, где продают хачапури и стоят лавочки, дабы любоваться видами.

На одном из этих пятачков находилась небольшая, но необычайно древняя церковь, чуть ли не пятого века. С незапамятных времен там хоронили аристократов. Даже боязно ступить: под каждой плитой лежит князь.

Мы, естественно, зашли туда всей гурьбою. Я выделялся в этой компании русских и грузинских людей тем, что был не прочь креститься.

Не то чтобы я так уж возлюбил христианство, но мне хотелось быть ближе к Творцу, а еврейской веры я не знал, и никто из родни не мог или не хотел знакомить меня с нею.

## ЗАКОНЫ ЧИСТОТЫ

### СЕМЕЙНЫХ ОТНОШЕНИЙ Впервые на русском языке!

• «Пути чистоты» – книга бывшего Главного Раввина Израиля рав Мордехая Элиягу. Подробное изложение законов. Параллельный текст (иврит и русский). Цена с пересылкой – 40 шекелей.

• Набор из 2-х брошюр: «Счастливая семейная жизнь»  
Обзор законов чистоты.  
«Кашрут» – законы особой еврейской диеты.

Стоимость с пересылкой – 10 шекелей  
Заказы почтой, приложив чек:  
72915 כפר חב"ד 14.ת.ת צוירי אגדות חב"ד

Тел.: 03-9607588 доп.133

Поэтому тянулся к тому, что лежало под рукой...

В этой церкви почти не было икон, что тоже почему-то мне понравилось. И священник был хороший: молодой грузин, из-под рясы которого выглядывали джинсы.

Данное обстоятельство тоже нашло милость в моих глазах.

«А что, – сказал я себе, – очень даже прикольно. Без ханжества, по-современному, так и должно быть...»

Этого же батюшку я встретил вечером в компании, за ломящимся от вин и кулинарии столом. Он был без рясы, в джинсах и кроссовках. Держался свободно, но вполне в рамках, как требовал сан. Я подсел к нему и стал говорить о своем желании, чтобы

на меня по-брзгали святой водою. Он нахмурил брови:

- Ты имеешь отношение к евреям?

- Да.

- Ты знаешь, что у вас есть своя вера? Б-г у нас общий, но религия своя.

Я стал, разогретый «цинандали», втолковывать ему, что для меня это неважно, что мне нужно оказаться в компании людей верящих, а кто они и что – не суть.

Священник покачал головой:

- Ты знаешь, что нельзя принимать чужую веру? У тебя могут быть большие проблемы с Творцом...

Но я гнул свое и, в конце концов, он сдался:

- Ладно, приходи завтра в мой храм. Какое время тебе подходит?

(Окончание следует)

## ЛУЧШИЙ ПОДАРОК ДРУЗЬЯМ И ЗНАКОМЫМ!

Роскошный настенный календарь на 5764г. (2003-2004) на русском языке!

52 страницы еврейской тематики – история, традиции,  
зажигание свечей для разных стран, перевод дат и многое другое!

Цена – 15 шекелей. Пересылка (до 2-х шт.) – 5 шек. Справки : 03-9607588 доп. 130

Заказы в местном Бейт Хабаде или почтой,  
приложив чек на имя: צוירי אגדות חב"ד, по адресу: 72915 כפר חב"ד 810.ת.ת